试论民族地区职业学校的国语教学策略

沙力玛・木拉提 新疆博尔塔拉职业技术学院 DOI:10.32629/er.v2i12.2261

[摘 要] 随着经济建设的发展,我国的社会形势也在发生着翻天覆地的变化,而想要对这种社会发展形势进行有效的适应,并为社会发展提供高 质量的人才,职业院校必须要对自身的教学思路以及方法进行积极的改变,本文主要针对于民族地区国语教学的现状及问题,提出相应的教学改 进策略。

[关键词] 职业学校; 民族教育; 教学策略; 国语教学

语言是一种交流的工具,又是一个沟通的桥梁。而我国是一个多民族 的国家, 为了达到各民族在各个领域的相互交流, 维护国家统一政体, 各民 族必须要拥有一种共同的语言,即国语。汉语作为国家通用语言,已经成为 国民日常生活与工作的必备用语。在这种情况下,民族地区不仅在中小学 均强化国语课,在职业院校亦是如此,希望能够在充分传承中华文化的同 时,对国语的应用进行不断的深化,由此也凸显了国语教学的重要性。但在 进行国语教学的过程中还有很多问题存在,特别是对少数民族学生的国语 教学, 受到诸多因素的影响。对此, 还需要职业院校对相关教学思路及方法 进行不断的改进和创新,以此来提升教学的质量。

1 民族地区国语教学的现状及问题

通过对我国少数民族地区汉语教学情况进行走访调查,同时结合相关 的文献资料,发现还存在问题,具体阐述如下:

1.1学生方面的问题

在我国的民族地区职业院校当中,有很多来自个不同民族的少数民族 学生,同时也在学校占据较大的比重。在对这些学生进行国语教学的过程 中,发现很多学生由于从小就受到生活习惯以及语言环境等诸多因素的影 响, 其形成了固定的思维习惯和语言习惯, 在日常生活和学习中, 更愿意用 少数民族语言进行交流。但在新时代背景下,国语已经成为交流的主要语 言,少数民族学生面对这种语言环境的转变还存在不适应的情况。

对于部分少数民族学生而言,其自小就受到了地方方言或者是民族 语言的严重影响,加上一些区域的国语教师力量薄弱,导致学生没有尽 早的学习国语基础知识,且对于国语知识缺乏学习兴趣,这也导致很多 少数民族学生对于汉字存在辨别能力不高的情况,且在学习国语的过程

....

中,读错字的情况非常普遍,除此之外,汉字书写不规范、不正确的情况也 较为常见。 1.2教材方面的问题

教材是语言学习的主要途径。在民族地区国语教学工作中,由于教材 选订不合理问题的存在,直接对国语教学效果产生了影响。目前,很多中、 高职职业学校预科班学生所用教材为人教版小学语文教材并不适用于学 校和学生的实际情况和要求。加之民族地区学生国语基础普遍薄弱,在学 习过程中很容易出现错字连篇、逻辑混乱等问题。

1.3教师方面的问题

由于民族地区国语课教师很多都是由少数民族担任,他们的国语基础 普遍薄弱,普通话水平低,加之部分教师的专业水平还有待于提高,很难胜 任国语教学工作, 甚至对于学生提出的问题, 都不能及时的给予正确解答, 这些都会大幅度降低学生的学习质量。

2 强化少数民族职业学校国语教学的有效思路及方法

2.1帮助学生树立学习信心,做好语言环境的创建工作

由于从小学习民族语言, 很多学生在接触国语时, 都会感到国语学习 较为困难, 且对于用国语交流沟通的环境感到不太适应, 在这种情况下, 学 生很容易产生畏难心理, 不愿意参与国语教学活动, 导致国语教学质量难 以得到有效的提升,对此,教师在进行国语教学的过程中,应该对学生进行 积极的引导,对于少数民族学生的每一点进步都要进行关注和鼓励,通过 肯定和鼓励的话语,帮助学生树立学习自信心,使其能够快速适应语言环 境的变化。而对于少数民族学生而言,环境是其实现语言知识有效学习的 基础,良好的语言环境能够对学生的学习产生一定的促进作用,因此,教师

在企业的发展中电力企业应重视党建与精神文明建设,党员应发挥其 模范作用,在发展的过程中党员的言行举止不符合党建与精神文明建设, 一般的电力人员应向有关部门反映,对于党员的而行为应批评教育,党员 应加强自身的学习, 主动学习国家的大政方针, 提高思想觉悟, 从而影响更 多的人。在电力的发展当中应与国家的思想一致, 杜绝电力企业当中的贪 污的行为,每个人都要在思想上认识到贪污会造成的严重的问题,在电力 企业当中人员相互监督,将贪污的情况扼杀在摇篮中。

3.5提高企业内部党员的素质和创新意识

开展企业党建和精神文明建设活动,需要党员的大力支持和配合, 因此提高企业内部党员的素质能力和创新意识非常重要。在企业内部, 结合企业的实际情况,多开展一些党内学习知识的活动,让党员参与起 来, 跟上时代的步伐, 更新党的新思想, 提升自己的专业素质。另外, 电力 企业普遍缺乏创新性, 所以更应该及时更新思想, 接受新事物, 焕发工作 的积极性, 提高自我创新意识, 努力为党建和精神文明建设工作献出自

己的力量。

4 结语

在新形势的影响下,虽然电力企业的经济建设提升了,但是在党建工 作与精神文明建设的落实方面还存在着很多的问题。随着时间的推移,这 些问题会在电力企业内部越积越多,最终会影响电力企业经济建设的发 展。积极开展党建工作,明确电力企业精神文明建设的目标,促进党建工作 和精神文明建设的顺利进行是电力企业能够长期发展的基础。

[参考文献]

[1]张立静.电力企业的党建及精神文明建设工作之我见[J].现代国企 研究.2017(24):264.

[2]冯晓婷.电力企业党建工作与精神文明建设的关系探讨[J].企业改 革与管理.2017(21):189.

[3]刘波,聂聪,李冰,等.电力企业党建和精神文明建设工作的开展[J]. 现代国企研究,2015(02):202.

还应该对国语学习环境进行积极的创设,例如,学校标语、花草树木都要用国语标注,且在每天清晨可以组织学生进行半个小时的国语训练,或者是观看国语电影,倾听国语广播,在板报方面也应该设置与国语有关的图画、卡片等。

2. 2在课堂当中帮助学生克服对母语的依赖

部分少数民族学生由于长期使用母语交流,虽然在学习国语以后,能够正常沟通,但在遇到困难时,或者是情急之下,往往会下意识的说出母语,而这种情况主要是由于他们没有想好如何表达造成的,对此,教师可以针对国语学习建立一个奖励机制,例如,在课堂当中,要求学生坚持用国语表达,只要运用国语正确回答问题,就能够予以加分,且在加分达到一定标准以后,会给予学生相应的奖励,通过这种方式,可以有效提升学生应用国语的积极性,同时也能对学生的思维能力进行训练,在潜移默化当中,让学生养成"想好了再说"的习惯,而学生在熟练使用国语的情况下,国语的表达将会变得更为自然、顺畅,从而摆脱对母语的依赖。

2.3做到因材施教,提升教学方法的多样化

在传统教学模式当中,往往是对学生进行统一授课,在此期间应用的教材以及要求也是统一的,但这种教学方式对于少数民族学生的个体培养显然是不够的,无法将因材施教的原则贯彻落实,对此,教师在进行国语教学的过程中,应该根据少数民族学生的特点,实施分类讲解。例如,来自不同少数民族的学生,其在学习过程中的发音障碍以及语言难点是不同的,教师应该在落实基础教学的同时,明确学生学习中的难点音以及重点音,并进行重点教学,利用教师正音法、拼音基础巩固、多媒体演示法以及镜面对比模拟训练等方式,对少数民族学生的声韵调进行训练。

要学好国语,我们必须从汉语拼音点点滴滴学起,从娃娃抓起,要认真把握发音吐字,多交流,就能达到初学的乐趣和效果。对于国语基础较为薄弱的学生,教师应该落实拼写训练,可以将一些生活中常用的字词作为切入点,结合学生情况,要求学生每天学习和记录20个字,每个字写20遍,并用单字组20个词,且每个字都需要进行拼音的标注,使学生能够通过反复的训练,加深对汉字拼音及字形的印象,从而达到提升其识字能力的目的。

除此之外,教师可以利用多媒体教学,进行示范模拟训练,让学生对配 乐朗读进行倾听,在示范朗读听完以后,由教师引导学生进行逐字逐句的 朗读,使学生能够身临其境的感受读者的语感变化,并通过反复的示范和 练习,使学生明确作品的语感和思想感情,这对于学生汉语语法应用能力 的提升具有非常积极的作用。

2.4逐步提高要求,进行分层次分阶段学习

在一年的适应期后,根据不同阶段和学习水平,不断调整学习计划和内容。通过学习要达到以下三方面的要求:一是发音准确,吐字清楚、多做交流;二是放声朗读、强化记忆。在识字的基础上,多读文章,多练口语表达能力;三是学写结合,勤学苦练。国语学习的重要性,不仅要能说、能讲、能读,更重要是要能写。

2.5优化教材,提升教材利用率

职业院校在对国语教材进行选订的过程中,要保证教材能够能够涉及 民族文化教育,使学生在对国语教材中的文章以及案例进行学习的过程中, 能够有效提升其民族文化水平,只有如此,才能为学生国语知识的学习奠 定坚实的基础。例如在教材编制过程中,可以加入一些中国传统文化的内 容,如将福字倒着贴是为了什么,很多少数民族学生对此并不是很了解,所 以对于此类内容也较为好奇,具有较强的求知欲,而通过教师的详细讲解, 学生能够在学习文章内容的同时,了解其中的文化知识,利用这种教材编 制方式,不仅能够提升教材内容的针对性,还能通过教材的高效利用,帮助 学生形成扎实的文化基础,使其国语知识的学习能够更加轻松。

2.6提升教师团队的综合素质

针对国语教师综合素质参差不齐的情况,一方面要对高素质的汉语教师进行积极的引入,通过引入高素质的人才,引进先进的教学理念及教学方法,并通过教师之间的沟通、交流以及学习,提升汉语教师队伍的整体水平,而且这样也能确保汉语教师的足额配备,使汉语教师能够有更多的空间和时间去自我提升,改善教学方法,提升教学质量。

3 结语

综上所述,在新时期背景下,学习好国语,不仅有利于各族人民的大团结、大发展、大交流和大融合,而且能增强树立各族人民中华民族共同体意识,达到统一思想、统一认识、繁荣文化和团结进步的目的。这是各族人民爱党、爱国、热爱中华传统文化的表现,体现对祖国认同、对中华民族认同、对中华文化认同、对中国特色社会主义认同、对中国共产党认同。因此,职业院校必须要对少数民族学生的国语教学保持高度的重视,要结合时代发展的要求,对教学的思路及方法进行不断的改进和创新,以此来提升国语教学的效果,推动相关教学目标的实现。

[参考文献]

[1]李晓莉.中等职业学校少数民族学生普通话学习的几点思考[J].现代职业教育.2017(23):124.

[2]吕亚梅.少数民族学生汉语词汇教学之我见[J].新疆教育学院学报,2001(03):106-108.

[3]王廷杰.浅谈对少数民族学生的汉语教学[J].语文建设,1994(4):31-32.